

копие

Совершенно секретно  
ЭКЗ. № 9

145

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ -

Товаришу Луневу К.Ф.

гор. Москва

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о ходе выполнения директивы КГБ СССР  
№ 161сс от 27 декабря 1955 года.

На территории Литовской ССР выявлено лиц, прибывших из заключения по отбытию срока наказания, амнистии и другим причинам 6941 человек. Из них 132 полностью реабилитированных, остальные взяты на списочный учет по литературным делам. В числе возвратившихся: 103 ксендза, 25 бывших лидеров политпартий и ряд шпионов, диверсантов, террористов, быв.бандсвязников и пособников, быв.участников организаций, групп и банд, быв. полицейских, старост и служивших в немецкой армии.

Литерные дела заведены в соответствии Ваших указаний.

По литературному делу на лиц, отбывших наказание за антисоветскую деятельность во время немецкой оккупации Литовской ССР, берутся на списочный учет: белоповстанцы, каратели, служившие в

стражах.

Бывшие члены партии  
за 1955-го из находивших  
с полит. делом. Буд.

146

полиции, в гитлеровской армии и ее разведорганах, лица сотрудничавшие с немецко-фашистскими властями и прочих антисоветских формированиях, чья деятельность во время Отечественной войны была направлена против СССР.

По литерному делу на лиц, отбывших наказание за участие в бандах, антисоветских организациях берутся на списочный учет бывшие участники банд, антисоветских организаций, националисты, бандсвязники, пособники, отдельные националисты и другая категория антисоветских лиц.

По литерному делу на духовенство берутся на учет вернувшиеся из заключения ксендзы и т.п.

В ходе агентурного освещения вернувшихся из заключения получено ряд данных, из которых видно, что некоторые лица, после отбытия наказания, оставаясь на враждебных позициях, возобновляют активную антисоветскую деятельность.

На основании полученных данных по всем линиям работы взято в разработку 24 человека. В том числе по линии духовенства 4 человека, политпартий 6, нацподполья 14 чел. Из лиц, взятых в разработку по делам оперативного учета серьезного внимания заслуживают следующие: по линии нацподполья - по делу-формуляр разрабатывалась ШАРКУТЕ Ядвига д.Людаса, 1933 года рождения, проживающая в гор. Каунасе, служащая фабрики "Жибуте".

ШАРКУТЕ 19 февраля 1953 года арестовывалась за изготовление и распространение антисоветских листовок и была осуждена к 10 годам лишения свободы.

Рассматривая кассационную жалобу ШАРКУТЕ, Верховный Суд Литовской ССР 2 июня 1953 года снизил наказание до 5 лет лишения свободы и на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 27 марта 1953 года "Об амнистии" постановил освободить ШАРКУТЕ из-под стражи.

После освобождения из заключения, ШАРКУТЕ не прекратила свою антисоветскую деятельность и вновь занялась изготовлением и

распространением антисоветских листовок и анонимных писем, угрожающего характера, которые рассыпала в адреса советских служащих и колхозного актива.

В феврале 1956 года ШАРКУТЕ арестована вторично.

По делу-формуляр разрабатывается возвратившийся из заключения СУКАЦКАС Бронюс с., Моркуса, который высказывает угрозы в адрес гр-ки ЧЕСНУЛЬВИЧЕНЕ, в прошлом разоблачала его в связях с участниками банды на очных ставках и выступала по его делу в качестве свидетеля. Кроме этого имеются данные о националистических высказываниях СУКАЦКАСА и намерениях забрать, а если это не удастся порезать, конфискованный по решению суда и переданный в колхоз ранее принадлежащий ему скот.

По делу-формуляр разрабатывается вернувшийся после отбытия наказания ДАУЧАНСКАС, проживает в дер. Жибинту, Вилькийского района.

Во время беседы с агентом, ДАУЧАНСКАС сказал: "За то, что твой брат выступал в суде в качестве свидетеля по моему делу я ему отомщу - сожгу его хозяйство".

По делу-формуляр разрабатывается ЖУРИС Юстинас Ионаса, прибывший из заключения в ноябре 1955 года. ЖУРИС в период немецкой оккупации служил в полиции, в настоящее время высказывает антисоветские настроения и угрозы в адрес свидетелей, которые выступали в суде по его делу.

По делу-формуляр разрабатывается вернувшийся из заключения САБОНИС И.И. САБОНИС был осужден за связь с участниками банды. В настоящее время высказывает антисоветские взгляды. В разговорах с агентом "ЭМИЛИЯ" САБОЛИС заявил: "Я вел борьбу против Советской власти ранее, боролся против нее в лагерях, и буду вести борьбу до конца, потому что я ненавижу русских и Советскую власть".

По линии политпартий: дело-формуляр № 1671 на ТОЛКИСА Зигмаса с. Козаса, 1889 года рождения, без определенных занятий,

ММ

проживающего в г. Каунасе. ТОЛШИС, как бывший председатель партии "ляудинников" на протяжении всей политической деятельности в буржуазной Литве вел непримиримую борьбу против коммунистической партии и революционного рабочего движения. В 1940 году ТОЛШИС арестовывался по ст. 58-4. В период немецкой оккупации, являясь председателем союза адвокатов Литвы, выступал на съездах этого союза с антисоветскими речами. В тоже время состоял в антисоветской организации "ВКОЛ". В 1945 году ТОЛШИС был арестован за антисоветскую деятельность вторично. Находясь на спецпоселении после отбытия наказания, поддерживал связь с другими ссыльными бывшими деятелями буржуазных политпартий Литвы, в частности с бывш. членом ЦК партии "ляудинников" ПЕТРАУСКАСОМ, которому пересыпал сочиненные им поэмы и стихи, некоторые из них антисоветского содержания.

Возвратившись в июне 1955 года со спецпоселения ТОЛШИС установил связь с рядом видных в прошлом деятелей буржуазной Литвы.

Из поступивших материалов известно, что связь его с бывшими деятелями основана на идеологической основе, вынашивают надежду на восстановление т.н. "независимой Литвы", с антисоветских позиций обсуждают проводимые Партией и Правительством мероприятия, пытаются оказать антисоветское влияние на отсталую часть молодежи. ТОЛШИС в ноябре 1955 года в разговоре с агентом в отношении влияния старой интеллигенции на молодежь заявил:

"Мы, старые, должны поддерживать в молодежи литовский националистический дух. Быть настоящими патриотами. Это мы должны пожелать каждому молодому литовцу".

В декабре 1953 года, в беседе с тем же агентом, ТОЛШИС заявил:

"Да, события последних лет показали, что капля в море. Сами мы никакой политики сделать не можем... Нам важно выдержать национальное единство, чтобы при столкновении великих сил было кому поднять и литовский народ".

119

Другие материалы, поступившие по разработке ТОЛКИСА характеризуют его также враждебной личностью.

По делу-формуляру № 7051, заведенному в мае 1955 года разрабатывается ЦЕСЕВИЧИС Домас Бргиса, 1902 года рождения, без определенных занятий, проживает в дер. Дашионис, Шедувского района.

ЦЕСЕВИЧИС в 1933 году являлся редактором экономического отдела официоза партии "таутиников" газеты "Лиетувос айдас". В 1939-40 годах был председателем партии "таутиников" Литвы и вице-министром финансов в правительстве буржуазной Литвы.

В 1940 году был осужден на 8 лет ИТЛ, в 1950 году осужден вторично за антисоветскую деятельность, возвратился в Литву со спецпоселения в конце 1954 года.

Из поступивших агентурных материалов видно, что ЦЕСЕВИЧИС враждебно настроен к советской власти. Занимает выжидательную позицию в расчете на возможность каких-либо международных осложнений. Среди своих близких знакомых иронизирует мероприятия Партии и Советского правительства, опоминает колхозный строй и т.д.

По делу-формуляру № 7058 разрабатывается бывший премьер-министр буржуазной Литвы и лидер партии "христианских демократов" БИСТРАС Леонас Миколович, 1890 года рождения, возвратившийся со спецпоселения в конце 1954 года.

По прибытии со спецпоселения БИСТРАС восстановил свои прошлые связи среди католического духовенства Литвы, от которых получает материальную поддержку. Нигде не работает, БИСТРАС живет на средства получаемые от ксендзов.

Разработкой установлено, что БИСТРАС враждебно настроен к Советской власти.

В мае 1955 года в разговоре с агентом "ПЕТРАЙТИС" БИСТРАС сказал:

150

"Безусловно, раньше или позже непосредственно или посредственно будет поднят вопрос и о других порабощенных государствах (Литве, Латвии, Эстонии, Польши и т.д.)... СССР и дальше будет делать уступки, хорошо понимая, что только уступчивость, а не силой, сумеют удержаться от самоликвидации".

БИСТРАС считает, что возвращающиеся из лагерей особенно должны цениться, так как они достойнее тех, которые в лагерях не были. Они, по его словам, почищены и закалены, а поэтому они не пойдут ни на какие компромиссы с Советским правительством.

В сентябре 1955 года из ссылки прибыл в Литовскую ССР один из бывших лидеров партии "социал-демократов" ПЛЕЧКАЙТИС, который высказывает намерение возобновить свою антисоветскую работу и принимает меры к установлению контакта со своими единомышленниками по прошлой политической деятельности.

В декабре 1955 года ПЛЕЧКАЙТИС агенту

заявил:

"Будучи в Сибири я мало думал о будущем, но сейчас, когда отдохнул и собрался с силами, то нашлась охота не только жить, но и работать на пользу общества, бороться за светлое будущее, за восстановление свободы и демократии".

Разработку возвратившихся из заключения бывших лидеров и авторитетов политпартий буржуазной Литвы ведем в направлении вскрытия их преступной деятельности и враждебных замыслов. Агентурно-оперативные мероприятия проводим согласно плану высланному Управлению КГБ при СМ СССР № 4/1-470 от 24 февраля 1956 года.

По католическому духовенству: В настоящее время выявлено вернувшихся из заключения 103 ксендза. В том числе такие авторитеты католического духовенства Литвы, как бывший управляющий Каунасской епархией прелат СУЖЕДЕЛИС, бывший управляющий Вилькавишкской епархией каноник ВИЗГИРДА, генерал-vikарий и член капитула

Кайшядорской епархии прелат ЛАБУКАС, ректор духовной семинарии ВАЙТЕКАЙТИС, бывший вице-ректор духовной семинарии каноник РАУДА, члены епархиальных капитул прелаты ШИДЛАУСКАС, ПУКИС и ряд других.

Большинство из указанных авторитетов, а также другие возвратившиеся из заключения ксендзы на прежние посты иерархии католической церкви Литвы пока не претендуют, а определяются в приходы алтаристами (пенсионерами) и, мотивируя необходимостью отдыха и лечения, стремятся оставаться в тени. Только отдельные из них (ксендзы КУЗЬМИШКАС, ГАУМБАРАГИС, ВАЛАТКА, ЛОТКЕВИЧС, СТАСЮЛИС и другие) были назначены настоятелями приходов.

Через имеющиеся агентурные возможности в руководящих звеньях католической церкви принимаются меры к недопущению вернувшихся из заключения ксендзов в прежние места жительства с целью их отрыва от старых связей и исключения морального давления на верующих, которые выступали в суде по их делу.

Установлено, что некоторые возвратившиеся из заключения ксендзы остались на прежних враждебных в отношении советской власти позициях, из которых взято в разработку по делам-формулярам 4 человека.

По делу-формуляру разрабатывается бывший управляющий Кайшядорской епархией прелат СУЖЕДЕЛИС Бернардас Винцасович, 1888 года рождения. СУЖЕДЕЛИС отбывал наказание за хранение антисоветской литературы и распространение антисоветского пасхального послания епископа МАТУЛЕНИСА, в настоящее время проживает в м. Жемайтия, Кайшядорского района, своим приближенным ксендзам высказывает недовольство позицией лояльного отношения некоторых руководителей католической церкви Литвы к советскому строю и предлагает брать пример с него.

По делу-формуляру разрабатывается бывший вице-ректор Каунасской духовной семинарии РАУДА Пятрас Петрович, 1894 года рождения, отбывавший наказание за связь с участниками нацподполья.

РАУДА вернувшись из заключения, среди своего доверенного окружения рассказывал об антисоветской деятельности находящихся в лагерях литовских националистов, которые на проводимых соборищах, якобы, резко осуждают перешедших на сторону советской власти литовцев, составляют их списки ("индексы") и выносят в отношении их "приговоры".

По делу-формуляр разрабатывается ксендз ВАЙТЕКАЙТИС Аугустас Иозович, 1890 года рождения, бывший ректор духовной семинарии, отбывал наказание за воспитание клериков духовной семинарии в реакционно-националистическом духе, кроме того написал книгу "История католической церкви", где допустил ряд антисоветских клеветнических суждений.

В настоящее время ВАЙТЕКАЙТИС стал восстанавливать свои старые связи из числа буржуазной интеллигентии, где в беседах проявляет недовольство существующим строем. Кроме того собирает материалы для издания какого-то исторического труда.

По делу-формуляр разрабатывается прелат ЛАБУКАС Иозас Ионович, 1894 года рождения, бывший генерал викарий Кайшядорской епархии, отбывал наказание за участие в составлении антисоветского послания от имени управляющего Кайшядорской епархией епископа МАТУЛЕНИСА.

В настоящее время ЛАБУКАС, как бывший авторитет католического духовенства стал окружать себя доверенными лицами из числа бывших своих подчиненных.

Исходя из наличия конкретных данных о враждебной деятельности некоторых лиц, вернувшихся в Литву из заключения, нами обращено внимание аппаратов УКГБ на активизацию работы среди этой категории лиц. В этих целях дважды давались директивные указания по организации и активизации работы среди этой категории лиц.

При выездах в командировки работников КГБ при СМ ЛССР конкретно оказывается помощь на месте. Наиболее заслуживающие в оперативном отношении дела взяты нами на контроль. В освещении и разработке вернувшихся из заключения, наряду с использованием

153

имеющейся агентуры, принимаются меры к приобретению новой агентуры, непосредственно из их среды, т.е. из числа отбывших наказание.

Наряду с взятием в разработку некоторых лиц, вернувшихся из заключения, нами проводятся и профилактические мероприятия.

В организации работы по выполнению директивы имеются и недостатки.

Комитетом и 4 Управлением КГБ при СМ Литовской ССР принимаются необходимые меры к устранению имеющихся недочетов и поднятие уровня агентурно-оперативной работы среди вернувшихся из заключения, в соответствии с требованиями приказов КГБ при СМ СССР и директивы 161-сс.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР -

(К.Лиудис)

" 3 " марта 1956 года  
в Чкалов  
гор. Вильнюс.

Черновик членом  
Верно: Ст. инженер-химик  
Л.И. вчак (подпись)

Отп.2 экз.

1-й адресату № 12  
2-й в дело № 12

Исп. Тумаков  
Отп. Белова, пор. № 1868  
2. III-56 г.